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УДК 37. 81’ 23           Л. М. ВОРОБЙОВА 
 

Л. С. ВИГОТСЬКИЙ І РОЗВИТОК СУЧАСНОЇ ПСИХОЛІНГВІСТИКИ 
 

Резюме. У статті розглядаються наукові положення психологічної концепції Л. С. Виготського 
стосовно проблеми співвідношення мислення і мовлення, що склали теоретичні засади сучасної 
психолінгвістики. 

Ключові слова: мовленнєва діяльність, мотив мовлення, значення і смисл. 
 

Постановка проблеми. Л.С.Виготський, психолог, автор культурно-історичної теорії розвитку психіки, 
багато займався проблемою мовлення. Його психологічний підхід до мовлення був першою спробою створити 
цілісну психолінгвістичну теорію (хоч самого слова “психолінгвістика” він не вживав). За твердженням 
О.О.Леонтьєва, головне, що робить Виготського засновником сучасної психолінгвістики, – це його трактування 
внутрішньої психологічної організації процесу породження мовлення як послідовності взаємопов’язаних фаз 
діяльності. В основі своїй психолінгвістичною є його ідея евристичності процесів породження мовлення та їх 
обумовленості загальнопсихологічними, диференціально-психологічними і соціально-психологічними 
чинниками [4, 49]. Центральні положення психологічної теорії Л.С.Виготського (діяльнісний підхід, фазова 
структура мовленнєвої діяльності, внутрішнє мовлення, значення і смисл) безпосередньо визначили напрямок 
розвитку теорії мовленнєвої діяльності та склали теоретичне підґрунтя для формування сучасних 
психолінгвістичних концепцій (І.О.Зимня, О.О.Леонтьєв, Ю.О.Сорокін, Р.М.Фрумкіна та ін.).  

Мета пропонованої статті – з’ясувати сутність психолінгвістичних ідей Л.С.Виготського, які найбільш 
послідовно обґрунтовані в його фундаментальній праці 1934 р. “Мислення і мовлення”. 

Центральні положення психологічної концепції Л.С.Виготського (діяльнісний підхід, фазова структура 
мовленнєвої діяльності, внутрішнє мовлення, значення і смисл) безпосередньо визначили напрямок розвитку 
теорії мовленнєвої діяльності.  

Мовленнєва діяльність – один із видів людської діяльності. Вона є результатом переведення всередину, 
або інтеріоризації, матеріальних дій. Мовленнєва діяльність психологічно організована подібно до інших видів 
діяльності, тобто, з одного боку, характеризується предметним мотивом, цілеспрямованістю, евристичним 
характером; з іншого – складається з декількох послідовних фаз (орієнтування, планування, реалізація плану, 
контроль). Як відомо, ідея про фазову будову діяльності з’явилась у С.Л.Рубінштейна, а Л.С.Виготський 
використав її під час трактування процесів породження та сприйняття мовлення. У цілому він розглядає процес 
породження мовлення як послідовність взаємопов’язаних фаз діяльності. Перша фаза – це мотивація мовлення, 
друга – це думка, третя – опосередкування думки у внутрішньому слові, четверта – реалізація думки у значеннях 
зовнішніх слів і наступна – реалізація думки у словах, або акустико-артикуляційна реалізація мовлення. Зразу 
зауважимо, що всі подальші моделі, що розроблялися у психолінгвістиці, є розгортанням і мотивуванням схеми, 
запропонованої Виготським. 

Важливим структурним компонентом мовленнєвої діяльності є мотив. Він відіграє суттєву роль у 
породженні мовленнєвого висловлювання, на що вперше вказав саме Л.С.Виготський: “У живій програмі 
мовленнєвого мислення рух йде ... від мотиву, який породжує певну думку”; “Будь-якій розмові, будь-якому 
спілкуванню обов’язково передує мотив мовлення”. Мотив формує комунікативний намір (інтенцію), готовність 
людини до здійснення мовленнєвих дій. Комунікативний намір визначає роль мовця як учасника спілкування та 
конкретну мету його висловлювання. Отже, мотив – це перша фаза породження мовлення. Але мотивація займає 
важливе місце й у процесі сприймання мовлення. З цього приводу читаємо у Л.С.Виготського: “При розумінні 
чужого мовлення завжди виявляється недостатнім розуміння лише одних слів, проте не думки співрозмовника. 
Однак розуміння думки співрозмовника без розуміння його мотиву, того, заради чого висловлюється думка, є 
неповне розуміння” [2, 358]. Для реципієнта мотив – це остання фаза сприйняття і розуміння мовлення: 
зрозуміти висловлювання значить зрозуміти мотив його породження. 

Дуже важливим для психолінгвістики є положення Виготського про те, що думка не втілюється в слові, а 
здійснюється в ньому, тим самим підкреслюється діяльнісний характер мовлення. Ця глибока за своїм змістом 
теза стала справжнім афоризмом, який наводиться майже в кожній праці стосовно розвитку мовлення. 

Перетворення думки у слово здійснюється у внутрішньому мовленні. Без правильного розуміння 
психологічної природи внутрішнього мовлення, наголошував учений, не можна з’ясувати відношення думки до 
слова в їх дійсній складності. На підставі глибокого аналізу зовнішнього і внутрішнього мовлення він дійшов 
висновку, що вони відрізняються за своєю природою і функціями: “Зовнішнє мовлення є процес перетворення 
думки в слова... Внутрішнє – зворотній за напрямком процес, який йде ззовні всередину, процес випарювання 
мовлення в думку”; “Внутрішнє мовлення є мовлення для себе. Зовнішнє мовлення є мовлення для інших” 
[2, 352-353]. Саме внутрішнє мовлення, будучи “живим процесом народження думки у слові”, відображає 
надзвичайну складність взаємозв’язків мислення і мовлення. Л.С.Виготський писав про цілком своєрідну будову 
і спосіб функціонування внутрішнього мовлення: це “максимально згорнуте, скорочене мовлення”, воно 
“виключно предикативне”, має “особливий синтаксис”. Однак “внутрішнє мовлення – це все ж таки мовлення, 
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тобто думка, пов’язана зі словом. Проте якщо думка втілюється в слові у зовнішньому мовленні, то слово 
вмирає у внутрішньому мовленні, народжуючи думку. Внутрішнє мовлення є значною мірою мислення чистими 
смислами” [2, 353]. У цьому висловлюванні привертає увагу поняття “чистий смисл” (тобто не пов’язаний зі 
словом), яким і насичене переважно внутрішнє мовлення.  

Семантика внутрішнього мовлення, за концепцією Л.С.Виготського, має такі особливості: 
- “у внутрішньому мовленні відбувається аглютинація слів для вираження складних понять і смислів”; 
- у внутрішньому мовленні переважає смисл слова над його значенням; 
- слово внутрішнього мовлення набагато більше наповнене смислом, аніж у зовнішньому мовленні, воно є 

“концентрованим згустком смислу”. 
Звертаємо увагу на те, що Л.С.Виготський, характеризуючи внутрішнє мовлення як центральну фазу 

мовленнєвої діяльності та порівнюючи його з мовленням зовнішнім, неодноразово оперує категоріями 
“значення” і “смисл”, яким надав, по суті, психолінгвістичного обґрунтування. 

У мовознавстві під значенням слова (лексичним значенням) розуміється конкретно-індивідуальний зміст 
слова, який являє собою відображення або тільки вираження (в різних типах слів) та фіксацію в свідомості 
позначуваного словом елемента дійсності і є закріпленим за формою слова [1, 284-285]. Значення – це система 
зв’язків, яка стоїть за словом і об’єктивно склалася у процесі розвитку суспільства. Це те, що об’єднує носіїв 
мови в розумінні певної номінації. Значення слова, у тлумаченні Л.С.Виготського, відображає “єдність 
спілкування та узагальнення”. Пізніше учень Виготського, нейропсихолог О.Р.Лурія підкреслить, що власне у 
процесі формування мовлення дитини слово з його значенням стає “основою узагальнення (а тим самим і 
знаряддям мислення) і засобом спілкування – засобом мовленнєвої комунікації”. 

У лінгвістиці наголошується, що значення слова містить денотат, понятійне ядро, і конотацію – емоційну 
характеристику позначуваного словом. У психолінгвістичному контексті важливо підкреслити такий момент. 
Більшість слів має не одне значення, тобто є багатозначними, що знаходить відображення у тлумачних 
словниках. Однак значення слова реалізуються в живому мовленні людини. Реальне вживання слова, відтак, 
завжди є процесом вибору одного необхідного значення з системи всіх значень. “Реальне значення не 
константне, – підкреслював Л.С.Виготський. – В одній операції слово виступає з одним значенням, в іншій воно 
набуває іншого значення” [2, 369]. Найчастіше тільки контекст допомагає зрозуміти, що значить те чи інше 
слово, вживане в розмові, зрозуміти не лише денотат, але й конотацію слова. Окрім денотату і конотації, до 
значення слова може входити фонетична значущість, яка нами (мовцями) майже не усвідомлюється. Це 
неявний, нечіткий аспект значення слова, але він впливає на сприймання слова. Слід зауважити, що конотація та 
фонетична значущість наближують значення слова до смислу. 

Вперше смисл як компонент семантики слова виділив саме Л.С.Виготський у своїй праці “Мислення і 
мовлення”. Під смислом, на відміну від значення як явища об’єктивного, розуміється індивідуальне, суб’єктивне 
значення слова – значення, якого набуває слово для людини в кожній конкретній ситуації здійснення 
мовленнєвої діяльності. Смисл завжди є індивідуально-особистісним, він співвідноситься з думкою, з вихідним 
задумом висловлювання. Він може бути не завжди зрозумілим слухачам. Він містить у собі те, що повинно 
втілитися в мовленні. Значення ж реалізується в мовленнєвому творі, воно зрозуміле всім учасникам 
комунікації.  

Психологічний коментар взаємозв’язку значення і смислу знаходимо у праці О.Р.Лурії “Мова і 
свідомість”: “У слові поряд зі значенням завжди є й індивідуальний смисл, в основі якого лежить перетворення 
значень, виділення з числа всіх зв’язків, що стоять за словом, тієї системи зв’язків, яка актуальна на даний 
момент” [5, 262]. 

Таким чином, смисл слова являє собою частину його семантики, необхідну людині в певній ситуації 
мовленнєвого спілкування. Смисл слова залежить від усієї сукупності знань людини, її життєвого досвіду, 
особистісних якостей. Він більш динамічний, ніж значення слова. Звернімо увагу в цьому контексті на дуже 
важливу для психолінгвістики думку про те, що смислу не можна навчити, смисл – виховується, він 
породжується не лише значенням слова, але й самим життям. Смисл одного й того самого слова може бути 
різним для різних людей і в різних ситуаціях мовленнєвого спілкування. 

Значення і смисл слова тісно пов’язані між собою, утворюючи семантичну структуру слова. Значення 
може виражатися через смисл, оскільки людина обирає для кожної конкретної ситуації значення слова. 
Оволодіння значенням слова в онтогенезі також протікає через смисл, конкретний в даній ситуації. Дитина, 
зустрічаючись з різними смислами в різних ситуаціях спілкування, засвоює таким чином і значення слова. 
Водночас передумовою взаєморозуміння людей у процесі мовленнєвого спілкування є саме значення слова, 
загальноприйняте, об’єктивне, зафіксоване в системі мови (у словниках).  

З іншого боку, об’єктивне значення слова не завжди співпадає з його смислом. Чудову ілюстрацію до 
цього наводить Л.С.Виготський, коментуючи назву відомого твору Миколи Гоголя – “Мертві душі”. Офіційно 
“мертві душі” – це померлі кріпосні, документи на яких поміщик повинен був подавати до місцевих державних 
органів управління (це значення). А в художньому тексті це всі головні персонажі поеми, які біологічно живі, 
проте мертві в духовному відношенні. В цьому й полягає смисл назви твору. 

Отже, все вищевикладене свідчить про те, що слово як єдність звукової форми та семантики (значення і 
смислу) є не лише лінгвістичною, але й психолінгвістичною одиницею, тобто одиницею, що виявляє себе у 
мовленнєвому процесі. 
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Психолінгвістичним за своєю суттю є положення Виготського про структурну невідповідність думки і 
слова. Спираючись на результати експериментів і власні спостереження, вчений робить такі висновки: “одиниці 
думки та одиниці мовлення не співпадають”; думка і мовлення як процеси “пов’язані між собою складними 
переходами, складними перетвореннями, але не покривають одне одного”; “думка не складається з окремих слів 
так, як мовлення”; “думка на співпадає не лише зі словом, але й зі значеннями слів, в яких вона виражається, 
шлях від думки до слова лежить через значення”. І, безперечно, дуже вдалою й такою, що запам’ятовується, є 
метафора-пояснення Л.С.Виготського: “Думку можна було б порівняти з хмарою, що проливається дощем слів”! 

На завершення хочемо навести (мовою оригіналу) фінальні рядки фундаментальної праці  видатного 
психолога “Мислення і мовлення”, що мають цілком психолінгвістичне звучання: “Сознание отображает себя в 
слове, как солнце в малой капле воды. Слово относится к сознанию, как малый мир к большому, как живая клетка 
к организму, как атом к космосу. Оно и есть малый мир сознания. Осмысленное слово есть микрокосм 
человеческого сознания” [2, 361]. 
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ІНТЕРЕС ЯК ПЕДАГОГІЧНА УМОВА НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ У ТВОРЧИХ 
СПАДЩИНАХ Л. ВИГОТСЬКОГО ТА Г. ШАРЕЛЬМАНА 

 
Резюме. У статті зіставлені погляди Л. Виготського та Г. Шарельмана щодо ролі інтересу в навчально-

виховному процесі. Інтереси дитини розглядаються обома дослідниками як необхідна умова і засіб оптимізації і 
гуманізації освіти. 

Ключові слова: пізнавальний інтерес, суб’єкт-суб’єктні стосунки, гуманізація навчання, інтерес-засіб, 
інтерес-мета.  
 

Постановка проблеми. Незважаючи на значні досягнення передової наукової думки, реформування 
сучасної школи відбувається надто повільно, а в деяких моментах навіть суттєво гальмується через небажання 
вчителів відмовитися від традиційних авторитарних принципів організації навчально-виховного процесу. У 
цьому зв’язку видається актуальним зіставлення деяких аспектів творчої спадщини відомого психолога 
Л.С.Виготського і відомого німецького педагога Г.Шарельмана. 

Зіставлення психолого-педагогічних основ освітнього процесу, розроблених обома дослідниками, 
дозволяє готовити про спільність векторів їхніх пошуків, хоча їх відділяє часова і просторова дистанція. Саме у 
працях Л.Виготського можна знайти наукове обґрунтування психологічних основ освітнього процесу, до яких 
Г.Шарельман прийшов у практиці навчання, адже він свідомо відмовився від створення теоретичних трактатів: 
„Коли ти в класі зробиш що-небудь відмінне від давно заведеного і з цим знайомиш інших, то це більше 
наближає до розв’язання питання, ніж яка-небудь натхненна доповідь у ферейні, доповідь з двома десятками або 
і більше висновків, що публіка одноголосно ухвалює й про яку потім ніхто у світі не згадує [5, 3]. Інноваційні 
відкриття Г.Шарельмана народилися безпосередньо у процесі шкільного навчання, що надає їм ще більшої 
цінності. Актуальним для даного дослідження є зіставлення поглядів обох науковців щодо інтересу як 
психологічного феномена та його ролі у навчально-виховному процесі, оскільки відмова від авторитарних 
методів навчання і виховання змушують активно шукати нові важелі цього процесу. До того ж зміна 
соціокультурних явищ, що відбулася наприкінці ХХ століття, окрім позитивних, має купу негативних наслідків, 
серед яких слід зазначити падіння інтересу до навчання як загальну тенденцію часу, послаблення ролі сім’ї у 
справі виховання. Спостереження науковців доводять, що подальше посилення ролі телебачення, 
комп’ютеризація зумовлюють суттєві порушення у фізичному стані дітей, погіршення здоров’я й, в наслідок 
цього, – труднощі з концентрацією уваги, посидючістю, старанністю [7, 9]. 

Провідною тенденцією сучасності стає прагнення до гуманізації навчання, утвердження необхідності 
створення системи глобальної педагогічної терапії (А.Печчеї), яка акцентує значущість суб’єктивного чинника 
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